

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Русланова Евгения Владимировича
«Береговский археологический микрорайон в системе древностей
Южного Урала»
на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по научной специальности 07.00.06 – археология

Диссертационное исследование Е.В. Русланова посвящено характеристике Береговского археологического микрорайона, расположенного в Южном Приуралье.

Береговский археологический микрорайон не единственный на территории региона, однако их изучение зачастую ограничивалось выделением, определением границ и описанием археологических памятников, в них входящих. Работа Е.В. Русланова одна из немногих, в которой археологический микрорайон рассматривается как система природно-ресурсных, климатических и ландшафтных факторов, влиявших на плотность расселения и демографию древнего населения. Прослеживается динамика культурных процессов в микрорайоне от энеолитического времени до позднего средневековья.

Работа состоит из трех глав. В первой рассматривается история изучения такого явления как археологический микрорайон и методика его исследования. Значительная часть главы представляет собой историю изучения археологических микрорайонов в отечественной науке. Параграф завершается выделением признаков археологических микрорайонов на основе анализа работ, им посвященным, и определением самому явлению.

Другие части главы посвящены методике изучения АМР и описанию микрорайонов, расположенных на Южном Урале. В последнем параграфе главы в результате анализа АМР Южного Урала исследователем были выделены типы микрорайонов, характерных для данного региона.

Вторая глава посвящена истории изучения и эколого-географической характеристике Береговского археологического микрорайона. Третья глава – историко-культурной характеристике микрорайона, анализу аспектов хозяйственной деятельности и палеодемографии.

Знакомство со структурой диссертационного исследования привело к необходимости озвучить ряд замечаний и вопросов.

Избыточным представляется развернутая историография изучения археологических микрорайонов в целом в рамках отдельного параграфа. Тема хорошо проработана в литературе, в том числе в работах, которые приведены самим исследователем, а главное, она не соотносится напрямую с заявленной темой диссертации. Возможно, было бы целесообразно данные из этого параграфа в сокращенном виде представить во введении.

Из текста автореферата непонятно, какими методами определялись палеоэкология и палеогеография микрорайона.

Не объясняется, почему аспекты хозяйственной адаптации населения БАМР приводятся только для эпохи бронзы.

Основной же вопрос, который возникает в ходе знакомства с авторефератом: можно ли говорить об археологическом микрорайоне применительно к эпохам энеолита и средневековья, учитывая малочисленность материалов данных периодов? Включая эти материалы в состав АМР, не превращает ли автор явление, постулируемое им как природное и историко-культурное, в исследовательский инструмент, удобный для учета памятников на определенной территории?

По крайней мере, поскольку в тексте автореферата не объясняется решение рассмотреть памятники всех эпох, как составляющие Береговского археологического микрорайона, на данный момент термин АМР в работе можно понимать двояко, и используется он, по-видимому, гибридно.

Несмотря на приведенные замечания, нельзя отрицать, что исследователем проведена огромная работа по описанию и систематизации памятников БАМР. Сделаны выводы о соотношении исторических процессов

в Южном Приуралье с динамикой изменения историко-культурной ситуации в микрорайоне. Прослежена связь ресурсной базы и ландшафта микрорайона с его палеодемографией.

В целом автореферат Е.В. Русланова соответствует необходимым требованиям и раскрывает содержание диссертационной работы. Решение актуальных проблем и научная новизна исследования позволяют признать, что автор достоин присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – археология.

Старший преподаватель кафедры
истории Республики Башкортостан,
археологии и этнологии ИИГУ БашГУ

В.И. Мухаметдинов



Сведения об организации: кафедра истории Республики Башкортостан, археологии и этнологии Института истории и государственного управления Башкирского государственного университета

Адрес учреждения: 450076, Республика Башкортостан, г.Уфа, ул. Заки Валиди, д.32

Тел. учреждения: 8(347)272-63-70

Электронная почта: rector@bsunet.ru

Тел. сот.: 8 (929)755-27-24